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CLASSE 5 C LICEO SCIENTIFICO 20 Dicembre 2018 Calcolo dei limiti e continuita
1. Calcola i seguenti limiti:
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2. Calcola il valore del parametro a per cui:
. InB3—x)—1n3 1
lim ===

x=0 ax 6
Calcolo il limite:
1
(3 —x)—mn3 _ In>z% : s 1
n —X)—1In X\ax
lim = lim 3 =limln(1——)ax=lim1n 1+ — =——
x-0 ax x-0 ax x-0 3 x—-0 _ § 3a
X
Pongo il risultato ottenuto uguale a quello dato dal testo: - i = —% a=2

3. Unaspiradiarea 5,0 - 103 m? & immersa in un campo magnetico variabile B(t) = 0,3 + 0,4 t2. Quanto vale il modulo della forza
elettromotrice all'istante t = 2 s?

(Ricorda che for, = — ¢( )e in generale }1 of(t+hiz_f(t))

dB(t) . 03+04(t+h)?-(03+04t?>  03+04t2+0,4h*>+0,8th—0,3—0,4t>
= lim = lim =
dt h—0 h h—0 h
h(0,4h+080) d¢(B)

=]lim—==1i = = — = . . -3 = . -3
= lim - lim(0,4h+086)=08¢ = [foml = === 08¢-50-107 = 4,010~ ¢

Sostituendo il valore dell'istante t = 2 s, ottengo il valore della forza elettromotrice istantanea:

¢()

fom| = =8,0-1073V

4. Determina i valori dei parametri affinché la seguente funzione sia continua in tutto R:

3x __

e
o + 2ax+b x<0
flx) = 2x —a 0<x<1
2b
log;(2 + x) x>1

Il primo tratto € continuo per x # 0, il secondo tratto € sempre continuo, il terzo € continuo per x > —2 e per x # —1. Devo percid imporre la
continuitaperx = 0ex = 1:

lim £(x) = lim £() = £(0)

e’ —1 3x
lim( +2ax+b>=lim(—+2ax+b)=3+b lim f(x) = f(0) =—a > 3+b=-a
x-0~ X x>0~ \ X x-07F

Jim £ = lim £GO) = £(1)

. 2b .
A log, 2+ D) SpfE@=fh=2-a = 2b=2-a
Risolvo il sistema:
{a+b——3 {a=—8
a+2b=2 b=5
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5. Date le seguenti funzioni, individua e classifica i loro punti di discontinuita:

00 1 £ x? —3x
xX) = I X)=—35"0a:
9_ 3% X 9x
Determino innanzi tutto il dominio della prima funzione:
x#0 x#0 x#0
{ 3 { 3 !
9—-3x#0 32 # 3% x¢§

Studio quindi la discontinuita nei due punti, calcolando i limiti destro e sinistro della funzione nei due punti:

1 1 1
xllrggr . 3% =0 xlir(r)l_ . 3% =3 x = 0 punto di disc.di I Specie
1
lir{lJr 7=t x = 3 punto di disc.di II Specie
x5 9 — 3%

Determino il dominio della seconda funzione:

{x¢0

3 _ 2 _
x> =9x #0 x(x*—=9)+0 x % 43

Studio quindi la discontinuita nei tre punti, calcolando i limiti destro e sinistro della funzione nei tre punti:

I x2—3x__ x(x—3) 1 i x2—3x_1 ~ o ro di disc.di 111 Sveci
o e = I G693 I ox =3 x =0 punto didisc.di I11 Specie
lim ¥ _ L lim 2.2 3% 1 — 3 punto di disc. di I1I Speci
Jim - =2 Jim =2 x = 3 punto di disc. di pecie

x% —3x

xl>i£2+x3 “or +o0 x = —3 punto di disc.di Il Specie
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6. Traccia il grafico probabile di una delle seguenti funzioni, dopo averne studiato tutte le caratteristiche:

_x3—4x e +6

f(x)—m f(x)—ex+3
_x3—4x
fO =1

1. Dominio: D = ]—o0; —1[ U ]—1; +oo[

2. Eventuali simmetrie: visto il dominio non & né pari né dispari

Calcolo dei limiti e continuita

115

3. Intersezioni con gli assi: ’ ‘ B /
x3 —4x
YT w1l x(x2—4) =0 :
y=0
0 (0;0) A(-2;0) B (2;0) 2

4. Positivita:
© ok (x—2)(x+2)>0
lx+1] X T
A 0 X,
-2<x<0 v x>2 b T 0 ; >

5. Eventuali asintoti:

e ——
+

x3 — 4x \-

lim —— = 4o x = —1 asintoto verticale
x--1% |x + 1|

x3 — 4x

lim ———— = +00 pud esistere asintoto obliquo
x-+o |x + 1|

——
w

o x3—4x
m= lim ——— =+
x>t x |x + 1]

non esiste asintoto obliquo
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fGx) =

e*+6
X

e*+3

1. Dominio: D = R
2. Eventuali simmetrie: f(—x) = xf(x) non & né pari né dispari

3. Intersezioni con gli assi:

_e*+6 e*+6 x=0 7
y_ex+3 Ax €R {y=ex+3 { =Z A<0;4>
y=0 x=0 Y=y
4. Positivita:
L vx € R
e*+3 *

5. Eventuali asintoti:
. e*+6 . .
lim ——=2 y =2 asintoto orizzontale
x——0 eX + 3
e*+6
x—ljpoo ex+3

1 y =1 asintoto orizzontale
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